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Arbetsgruppen för psykosocial obstetrik och gynekologi samt sexologi (POS-ARG) har haft och ett vår- och ett höstmöte 2011. Gruppen har 51 medlemmar, på möten har det deltagit 9-10 medlemmar. 
Vid vårmötet 2011-04-07 föreläste Anke Zbikowski, gynekolog på Länssjukhuset Ryhov i Jönköping om ”Kränkningar i vården”
Dagen efter vårmötet deltog flera av gruppens medlemmar i SFPOGs seminarium om ”Makten i vården”.

Den 17 november 2011 anordnade POS-ARG tillsammans med Etik-ARG ett symposium

”Glädjen att vara gynekolog- att leva inte bara överleva” en dag om vikten av bra arbetsmiljö och olika verktyg i patientmötet. Seminariet lockade 25 deltagare och var mycket uppskattat. Seminariet blev möjligt tack vare ett ekonomiskt bidrag från Stiftelsen.

Seminariet var en del i förberedelsearbetet av en kommande SFOG-kurs om kommunikationsverktyg i patientmötet. Kursen Kognitiv beteendeterapi och Motiverande samtalsmetodik för gynekologer. kommer att äga rum den 17-19 september 2012. På kvällen efter symposiet fortsatte POS-ARG medlemmar förberedelsearbetet gemensam middag hemma hos Susanne Lindgren. Dagen efter symposiet, den 18 november, hade vi höstmöte och diskuterade vidare bl.a hur vi skulle gå vidare efter symposiet.
Den 19-21 september arrangerade POS-ARG kursen ”Hjärna – hjärta – kön”. Kursen var mycket uppskattad. Kursen hade 26 deltagare varav 2/3 var ST-läkare och 1/3 specialister. Katri Nieminen, Lotti Helström, Elsa-Lena Ryding och Anamaria Whitmer-Jacobsson utgjorde kursledningen och Cornelia Liebau kursamanuens
Gruppen har under året planerat en ny efterutbildningskurs i psykosocial obstetrik och gynekologi ”Hjärna-Hjärta-Kön” som kommer att äga rum 2013.

Arbete pågår med omarbetning av den tidigare ARG.rapporten i Sexologi.

Gruppen har under året nominerat Elsa-Lena Ryding till Bernt Kjessler priset.
För POS-ARG i juni 2012
Katri Nieminen ordförande och Maria Engman sekreterare. 



