Minnesanteckningar IMM-arg möte 16/4 2024

-Presentation av deltagare: Gunilla Ajne, Golbarg Vesterlund, Agneta Wikman, Ida Björk, Aseel Alshamari, Cecilia Pardi, Norbert Lubenow, Sara Alson, Sara Carlhäll, Marieta Kapadzka, Erika Timby, Fredrik Toss, Linda Lindström, Åsa Hellberg, Per Odelberg

-Genomgång av förra mötesant.

-Transfusionsmedicin:
· NGS- fostertypning i maternell plasma. Inkluderat många olika typningar- prel mycket bra resultat. Pågående insamling av navelsträngsprover för jämförelse. Bör vara prismässigt konkurrenskraftig vs rutin idag. Prov tas gv 16-18 (HPA, Rh, Kell mm) hos immuniserade samt de med heterozygota partner. Just nu enbart sjukhusanalys.
· Koncentrationsbestämning av anti-HPA1a- validerad koncentrationsbestämning mot standard -> exakta internationella units som korrelerar mycket bra (hög (>10), medel (2-10), låg (<2)). Hög konc associerat med allvarliga fall men inte 100%. Även HLA-typen utsvaras. Ingen ak-koncentrationsbestämning ute i landet.
-Obstetriker/CFM:
· Kontakt med KS vid patientfrågor fungerar tämligen dåligt via växeln men när man väl kommer fram fungerar det väl. Hemsida: GravImm->kontakt information->direkt nummer till CFM/SMVC/transfusionsmedicin mm…
· Fas 3 studier ang Nipocalimab: monoklonal ak som blockerar Fc-receptorn ffa i placentan men även systemiskt. Vid HDFN, FNAIT, GALT, SLE, Myastinea Gravis.
-FREESIA: FNAIT, godkänd att starta på KS. 1-3 pat, tot 38 pat, 2:1 nipo:placebo, IVIG ges inte. 
-AZALEA: HDFN, startar i juli på KS. 1-3 pat, tot 120 pat, 2:1 nipo:placebo, IVIG ges inte

PAT MED TIDIGARE FNAIT ELLER HDFN-TA TIDIG KONTAKT MED KS (gv 8-12): 
08-123 70687
-Övriga frågor:
· HPA-screening studie (FNAIT): Skåne och SÖS är med- få pat, de flesta avslutas. De som följs upp är HPA1a neg. Målet är att identifiera studiepopulationen, ingen intervention.
· Fall anti-K höga titrar. Högt MoM och hydrops. IUTx9. Förlöstes i v 35-36. Bra neonatal period. 3 mån kontroll: neurologiskt något avvikande. Liknande fall men graviditeten avbröts i v 18. Genetisk testing på paret. Nu godkända för PGT.
· Kursmaterial från förra kursen läggs ut under IMM-arg SFOGs hemsida för 



Nästa möte: onsdag 23/10 kl 10-16 Läkarsällskapet, nämnderummet













