Minnesanteckningar förda vid FARG möte
Fredag 29 november 2013,10-16, Rydbergskarummet, 
Kvinnokliniken, Karolinska Universitetssjukhuset, Solna

Närvarande FARG: Jan Brynhildsen, Kristina Gemzell Danielsson, Helena Kopp Kallner, Eva Broberg, Bodil Ehn, Tuula Eklöf, Helene Engström, Mona Eskilsson, Gabriella Falk, Martina Franck, Mariann Hansson, Hanna Håkansson, Monica Johansson, Anne-Charlotte Jonsson, Ann-Sofi Kullman, Ingela Lindh, Linda Lorizzo, Janet Mitchen, Catharina Zätterström, Elisabeth Westfelt, Gunilla Sjöborg-Åkerren, Charlotta Thyden, Jenny Varenhorst, Kristina Muller, Johanna Nyberg, Olle Frankman, Mari Svanberg-Risberg, Ulrika Laurelii, Lena Nergaard, Birgitta Obasi, Kathrine Peiper, Eneli Samlomonsson, Elisabeth Storck-Lindholm, Carina Zetterberg, Ian Milsom, Roxana Aguilar, Elisabeth Nordlander, Meri Liljegren, Magnus Thyberg, Åsa Edfors, Ulla-britt Thorslund
· Presentation av förslag angående mall för strukturerad dokumentation vid inducerad abort. Carina Zetterberg, tidigare verksam vid KK, Örebro, numera vid socialstyrelsen,  gav en mycket inspirerande presentation angående ett förslag till gemensam nationell abortjournal. Förlagan är en mall som utarbetats vid KK, Örebro. Beslutades att ta detta tillfälle att förhoppningsvis med stöd från socialstyrelsen utarbeta gemensam journalmal för inducerad abort samt preventivmedelsförskrivning.  En arbetsgrupp tillsattes för detta arbete. För att förankra detta förslag hos vch föreslås att Carina inbjuds till verksamhetsmötet den 30.1-14.

· Diskussion angående Ungdomssubvention av preventivmedel. En inledande presentation av KGD följdes av en livlig diskussion kring SKLs förslag och uppmaning till landstingen.. Inbjudna gäster från Stockholms läns landsting och SKL, Magnus Thyberg, Åsa Edfors och Ulla-Britt-Thorlsund gav sin syn på detta förslag. Möjliga alternativ diskuterades. SLL följer i princip SKLs rekommendationer men har sedan tidigare gjort ett undantag för NuvaRing.
SKLs förslag är att rekommendera en subvention som omfattar TLV listade läkemedel för kvinnor upp tom 25 års ålder med en egenavgift på 100kr per år. 
Det stora problemet med detta förslag är att det är TLVs produkter som inkluderas i högkostnadsskyddet som ska gälla för vilka preparat som kommer att omfattas av ungdomssubventionen.
Inga ansökningar har godkänts av TLV som bildades 2002 och inkluderar de preparat som redan innan omfattades av högkostnadsskyddet. Ett exempel på ett nytt preventivmedel med uppenbara fördelar med avseende på följsamhet mm har nyligen avslagits. Idag finns inga gestagena piller på listan. Depot Provera rekommenderas inte till tonåringar. Trefaspiller är egentligen outdated och Celest tillverkas fn inte.
Preparat med TLV subvention:

	Preparat 
	Godkännandeår 

	Neovletta generika 
	2011 (1975) 

	Orthonett novum 
	1976 

	Depo-Provera 
	1976 

	Trionetta/Trinordiol 
	1981 

	Trinovum 
	1986 

	Mirena 
	1992 

	Nexplanon 
	2000 

	Cilest 
	2000 


FARG anser att:
Subventionen ska gälla upp till 25 år med en egenavgift på högst 100kr och omfatta alla preparat.
· PRAC/ EMA uttalande om kombinerade hormonella preventivmedel.
Ian Milsom och Ingela Lindh gav en summering av detta arbete och EMAs skrivelse.
Pressmeddelande: http://www.ema.europa.eu/ema/
22/11/2013 

Benefits of combined hormonal contraceptives (CHCs) continue to outweigh risks – CHMP endorses PRAC recommendation

Product information to be updated to help women make informed decisions about their choice of contraception
The European Medicines Agency has now completed its review of combined hormonal contraceptives (CHCs), particularly of the risk of venous thromboembolism (VTE or blood clots in veins) associated with their use. The European Medicines Agency’s Committee for Medicinal Products for Human Use (CHMP) has concluded that the benefits of CHCs in preventing unwanted pregnancies continue to outweigh their risks, and that the well-known risk of VTE with all CHCs is small.....
· Uppdatering av läkemedelsverkets riktlinjer angående antikonception
LV gör, på initiativ av professor Viveca Odlind, en uppdatering av riktlinjerna angående antikonception. En workshop hölls i oktober 2013. FARG beslutar att avvakta med den planerade ARG rapport tills LV rekommendationer är klara. 
Ett första steg i detta arbete har tagits genom en:
· Praktisk prev guide

för den kliniska vardagen. Broschyren har framställts med ekonomisk stöd av Bayer AG men de praktiska rekommendationerna är baserade på författarnas kollektiva uppfattning vilket är byggt på aktuell vetenskaplig evidens och beprövad erfarenhet. 
· FARG- praktiska rekommendationer; Rapport från arbetsgrupperna. Skjuts till nästa möte pga tidsbrist.
Flera Praktiska FARG riktlinjer/handläggnings PM finns nu på vår hemsida;
· Hormonell antikonception och hereditet för bröstcancer, 
· Tips angående utglesning av DepoProvera, 

· Antikonception vid Gastric Bypass Karin Boyer (FARG, ansvarig), Elisabet Lindholm (FARG), Jenny Varenhorst (FARG)-.

· Inflammatoriska tarmsjukdomar och antikonception: Katarina Johansson (FARG) ansvarig, Jenny Varenhorst (FARG), samordning med HEM-ARG.
· Aktuell debatt: misoprostol för off label användning inom obstetrik och gynekologi

Under året har media vid upprepade tillfällen get en vinklad bild av misoprostolanvändning off label framförallt vid missed abortion samt förlossningsinduktion. SFOG consensus att misoprostol enligt rekommendation är en evidensbaserad, säker och effektiv behandling för förlossningsinduktion. Nationella och lokala guidelines borde vara ett krav från sfog. Se skrivelse och debattinlägg på sfogs hemsida. 
Nyligen har ett slow release preparat för vaginaltillförsel av misoprostol från Ferring godkänts av EMA och LV. Jämförande studier med Cytotec ("normal release misoprostol") saknas. Vid användning av Cytotec ska noteras att WHO rekommenderar per oral behandling då vaginal tillförsel resulterar i signifikant högre risk för överstimulering och asfyxi än per oral behandling. 

· Val av ny ordförande och sekreterare

Enligt önskemål från styrelsen ska rotation ske inom ARG grupperna på dessa poster. Nuvarande ordf/sekr har suttit på sina respektive mandat i 10års tid. Enligt tradition valdes sittande sekreterare till ny ordförande medan nyval skedde av sekreterare. Beslutades att avgående ordförande erhåller titeln "past president" i enlighet med FIGOs ordning.

Till ny ordförande valdes Kristina Gemzell Danielsson och till sekreterare Helena Kopp Kallner. 
Avgående ordförande, Jan Brynhildsen,  berömdes för sin långa och trogna tjänst. Hans betydande insatser för FARG, alltid på ett engagerat, pedagogiskt och mycket kunnigt sätt noterades. FARG ser fram emot hans fortsatta engagemang som past president.
Information och rapporter 
· Målen för ST (delmål 4) samt avstämning avs förslag till framtida SK-kurs (förslag framtaget av utbildningsnämnden. Information av odrf.
· Presentation av pågående arbete med en nationell SRHR policy/strategi. Skjuts till nästa möte pga tidsbrist.

· Olle Frankman informerade om en ny handbok för samlagssmärta."När sex gör ont" av Birgitta Örjes Svesnsson och Inga-Lill Olsson. Boken kan beställas FoU Södertörn, epost info@fou-sodertorn.se, www.samlagssmarta.se
· Sektionen för Obstetrik och Gynekologi genom Stockholms läkaresällskap anordnar ett heldags program vid årets medicinska riksstämma den 6.12 på Stockholms Waterfront. Tanken har varit att skapa ett "Vinterns Almedalen". Under förmiddagen hålls symposiet Vad har hänt med den Svenska Modellen - Aktuella SRHR frågor-Jämlij Hälsa och Vård?" Under eftermiddagen fortsätter vi med två debatter med tema "samkönade äktenskap" och "surrogatmödraskap". Debatterna sker i samarbete med andra sektioner. Parallellt med detta anordnas en SK kurs inom antikonception för ST läkare inom Ob/Gyn och allmänmedicin.

· ESCrh konferens maj 2014  i Lissabon, 2013.(Sverige har en styrelsemedlem(KGD, som också är vice president).Sverige har idag 31 medlemmar. 60 medlemmar är gränsen för två mandat i styrelsen. Medlemsavgiften för ytterligare mandat ska vara betald innan utgången av dec 2013.
· FIAPAC Ljubljana Okt,2014. Hoppas på många svenska deltagare. Sverige har forts två styrelsemedlemmar (KGemzellD, President och Ingrid Sääv) Ett första utskick bifogas.
· NFOG 2014 Full fart vad gäller planering för nästa års möte som hålls på Stockholm Waterfront. Vikigt med svenska deltagare. Stort intresse från de övriga nordiska länderna.
· FARG kurs i antikonception steg I och II har hållits under hösten med fina utvärderingar. Till steg II inbjöds i år Prof Phil Hannaford från Aberdeen. Han gjrde en mycket pedagogisk genomgång av sina data angående hormonell antikonception och VTE samt cancer.
· FARGS hemsida
Aktuella publikationer läggs ut på hemsidan. Lämna gärna förslag.
Meddela kontaktinfo till vår webmaster Roxana Aguilar om ni önskar finnas på medlemslistan på hemsidan

· Akutpreventivmedel (EC).
Läkemedelsverket har godkänt en förändring av SMPc och registrering av LNG-EV , Norlevo. 

1. Verkningsmekanismen. Det framgår nu att verkningsmekanismen är hämning eller förskjutning av ovulation men att LNG-EV inte har effekt postovulatory på endometrium och implantation.

2. Vid vikt på över 70kg avtar effektiviteten och över 80kg är LNG-EC verkningslösa. Det mest effektiva alternativet för Ec är kopparspiral. ellaOne (UPA) är mer effektivt än LNG-EC , är effektivt upp till 120 h efter det oskyddade samlaget och bibehåller effektiviteten även vid högre vikt Vid vikt på mer än 88kg avtar dock effekten.
Web master!! Hör gärna av er till Roxana Aguilar vår webmaster med idéer
för hemsidan (se också ovan)

Nästa möte: Fredag den 23 maj, 2014, 

Kvinnokliniken, Karolinska, Solna. Rydbergska rummet i elevhemmet (H2:00). Ordf/sekr tar också tacksamt emot förslag på programpunkter till nästa möte
God Jul och Gott Nytt År 
önskar
Jan Brynhildsen, avgående ordf FARG
Kristina Gemzell Danielsson, avgående sekr FARG
