Titel på kursen 1:a trimester screeningsultraljud – 11+0–14+6

Målgrupp Barnmorskor och läkare vilka utför obstetriskt ultraljud och är och godkända på Påbyggnadskursen Obstetriskt ultraljud (RUL) alternativt KI-utbildning Obstetriskt ultraljud 30 hp eller likvärdig utbildning och som kommer att utföra 1:a  trimester screeningsultraljud inkluderande organscreening, men utan riskberäkning för KUB.

Bas Nationell checklista

Kurslängd 1 dag

[bookmark: _GoBack]Mål Abdominellt ultraljud. Förståelse och kunskap avseende korrekt datering vid 1:a trimester screeningsultraljud. När datering inte kan ske och vilka begräsningar dateringen har. Förståelse och kunskap avseende organscreening 1:a trimestern enligt den nationella checklistan och kunskap om fostrets utveckling och anatomi och skillnaden gentemot vad som ses vid ett ultraljud i andra trimestern. Kunskap om embryologisk och fysiologisk utveckling    hos fostret i syfte att undvika överdiagnostik av avvikelser (tex fysiologiska omfalocele, klumpfot) och förståelse därmed också av vad man inte kan se vid denna tidpunkten (tex Dandy Walker, vissa hjärtavvikelser). Etisk reflektion kring falskt positiva fynd kontra falskt negativa fynd och rådgivning. Kunskap om hygien i samband med undersökningen samt säkerhetsaspekter. 

Innehåll heldagsföreläsning med live-demo på patient

Examinationsform Kursen avslutas med interaktiv multiple choice inkluderande avslutande interaktiv föreläsning/diskussion på tex plattform kahoot.it. Om <70% rätta svar får deltagaren skicka in en typbild per punkt enligt nationella checklistan för bedömning av kursledare. Exakt vilka bilder beslutas av kursgivaren.

Hur ofta 1–2 gånger per år

Antal deltagare mål 40 (maxtak 50)

Kursintyg se separat bilaga

