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Preklampsi-ARG bildades i samband med SFOG veckan i Uppsala 2018 och detta är det fjärde arbetsåret. Arbetsgruppen består av 40 medlemmar och cirka 10-20 medlemmar har deltagit vid tre anordnade möten under året, ett internat 20-21 september, ett digitalt möte den 25 november och ett fysiskt vårmöte den 6 april.
Våra mål och visioner är att vara ett forum för samverkan inom forskningsområdet och det kliniska arbetet kring preeklampsi nationellt och internationellt där man i Preeklampsi ARG kan underlätta nätverk både i Sverige och internationellt. Vi strävar efter att verka för en balans på våra möten mellan klinik och forskning och även möjlighet till falldiskussioner. På så många av våra möten som möjligt hålls en presentation av en doktorand som är nära disputation för att sprida aktuellt forskningsläge i Sverige.
Under vintern 2019-2020 publicerades SFOG riktlinje för preeklampsi framarbetat av en arbetsgrupp där de flesta nu ingår i Preeklampsi ARG. Under 2020 initierades ett arbete med att implementera riktlinjen i landet genom olika regionala riktlinjer och detta arbete har fortgått under 2021-2022. Det allmänna intrycket är att riktlinjen har blivit implementerad i de flesta delar i Sverige. Vi har kunnat lyfta utmaningar och lyckade exempel för att förbättra upptaget av riktlinjen nationellt. 
Arbetsgrupper inom Preklampsi ARG har under 2021-2022 arbetat med uppdaterade sökningar till riklinjen och under sommaren 2022 cirkulerade ett färdigt förslag för publicering i september 2022. Samtidigt pågår nya systematiska litteraturöversikter, särskilt inom området prediktion där det händer mycket i forskningsfältet. 
Under året har vi fortsatt engagerat oss i fortbildningen och ansvarar för preeklampsidelen på fortbildningskursen i högriskobstetrik som hålls av Perinatal-ARG. Vi ansvarar även för preeklampsidelen på ST kursen för komplicerad graviditet. Dessutom startade vi upp en fortbildningskurs inom preeklampsi för specialister inom obstetrik och gynekologi som gick av stapeln i april 2022 och som blev mycket väl bemött. Vi planerar att hålla kursen årligen i april framöver.
Hemostas-ARG och Preeklampsi-ARG vill samverka och har bjudit till gemensamt möte den 2 november 2022 för att diskutera hemostas inom preeklampsi. 

