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Minnesanteckningar

Närvarande: Sahar Salehi, Åsa Åkesson, Anna Lindfors, Lena Wijk, Hanna Bengtsdotter,  Guillermo Forfait, Charlotte Ginstman, Madelene Wedin, Pernilla Dahm-Kähler, Christer Borgfeldt och mot slutet även Katja Stenström-Bohlin och Karin Bergmark
Länk via zoom – fungerade dåligt tyvärr – 3 pers försökte vara uppkopplade men oklart hur länge det fungerade



Åsa och Sahar hälsade välkomna med en kort översikt över tumörARG-gruppens nuvarande arbete och uppdrag gentemot SFOG med arbete med subspecialiseringsutbildningen och att bistå vid remissvar.

Behov av att utse ny sekreterare efter Åsa Åkesson annonserades 


[bookmark: _GoBack]23 år efter introduktion av subspecialistutbildningen inom gynekologisk cancerkirurgi. 
Anna Lindfors presenterade inventering av antal subspecialister i riket som genomförts genom enkäter till universitetsklinikerna. Alla hade svarat utom Uppsala. Det var lite variationer kring hur man svarat kring äldre specialister i verksamheten som inte genomgått den formella utbildningen. Vg se bifogad fil. 
Därefter följde en bra diskussion kring hur många gynekologiska tumörkirurger som behövs för att säkerställa framtida kompetens  i hela riket. Generellt verkar tillväxten vara god men det finns farhågor kring vikande rekrytering pga arbetsbelastningen. Det ska finnas utrymme för att genomföra forskning, uppdrag för cancercentrum och ledningsansvar vilket innebär att vi inte kan vara för få. 

Frågan om det finns behov av att utöka möjligheten för andra kirurgiska grundspecialiteter att efter kompletterande gynekologisk kompetens kunna vidareutbilda sig till gynekologiska cancerkirurger togs upp. Exempel på andra tilläggs- och grenspecialiteter presenterades  av Åsa. Det är ett stort arbete att verka för att bli tilläggsspecialitet via Socialstyrelsen som vi inte tar på oss i nuläget. 

På mötet enades vi om att det är viktigt att vi uppmärksammar den gynekologiska tumörkirurgin och framtida behov i Sverige. En sammanställning av inventeringen ska presenteras i ett dokument för SFOG styrelse efter detta möte. Detta för att ge ett underlag till verksamheterna med en rekommendation om antal subspecialister per invånarvolym som riktlinje vid planering. 

Genomgång av aktuell utbildningsplan 
Åsa presenterade den aktuella utbildningsplanen och den diskuterades punkt för punkt. Den  reviderades 2019 senast. Det finns inte behov att göra en större revidering i nuläget, men i takt med att det kirurgiska panoramat förändras, tex införandet av sentinel node för alla corpuscancer och färre öppna radikala hysterektomier så behöver vissa justeringar göras i rekommenderat antal op. Åsa tittar på ungefär hur mycket av varje ingrepp de senaste subspec som certifierats gjort som ett riktmärke för gruppen att arbeta vidare med. 

Tiden för utbildningen är satt till minst 3 år för att vara kongruent med ESGO. Alla är överens om att det är snålt tilltaget med tanke på att det går bort tid för jourverksamhet och egentligen tar det 4-5 år, men att fortbildning fortsätter långt efter det. Vi enades dock om att inte ändra på tiden för utbildningen i nuläget eftersom det ibland är kollegor med mycket tidigare erfarenhet som antas. Utbildningen är målstyrd och vi skriver in att det ofta tar 4-5 år att uppnå målen. 
 
När det gäller certifieringen så fungerar det bra i nuläget, där tumörARG bidrar till att fördela examinationsort. Det finns ett behov att standardisera själva certifieringsförfarandet så att det blir relativt lika från gång till gång. Där har Umeå tagit fram en mall som troligen kan användas som underlag för ett dokument om proceduren. 

Utbildningstillfällen för subspecialister under utbildning har diskuterats under våren i gruppen och ett förslag som är relativt lätt att genomföra skulle kunna vara utbildningsträffar i tumörARGs regi digitalt om ca en timme på ett ämne där fall presenteras, diskuteras och där en expert är med.

I Stockholm har man tagit fram ett diagnostiskt prov som genomförs på teori-målen  efter ca ett års utbildning, som ett utbildningstillfälle. Det kan med fördel genomföras även på de andra orterna. 

Kommande möten
Varje år vid SFOGveckan, återkommande. Uppskattat och ett bra sätt att synas mer. 
Digitalt möte i januari, årligen





Ordförande: Sahar Salehi, Bitr. lektor/Docent/Överläkare, Karolinska universitetssjukhuset, sahar.salehi@regionstockholm.se
Sekreterare: Åsa Åkesson, Överläkare, Sahlgrenska Universitetssjukhuset, asa.e.akesson@vgregion.se 
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